



“培育国家高质量发展区域增长极 让郑州这个龙头扬得更高”

评论之一

发展必须高质量

□郑旗

1月11日,省委书记王国生参加郑州代表团审议时,再次明确了郑州“三个在”的目标定位、“发展要高质量、城市要高品质、市民要高素质”的内涵要求、塑造“富而强、大而美”的城市整体形象、“扬长补短、错位发展”的路径特征。这是省委主要领导和省委、省政府进一步贯彻落实习近平总书记关于河南、郑州系列重要讲话指示,推动中原更加出彩,培育国家高质量发展区域增长极、让郑州这个龙头扬得更高的重要谋划和举措。

以习近平同志为核心的党中央对河南、郑州发展高度重视。从在郑煤机考察时强调“把我国制造业和实体经济搞上去,推动我国经济由量大转向质强”,到在黄河流域生态保护和高质量发展座谈会上强调,“共同抓好大保护、协同推进大治理,让黄河成为造福人民的幸福河”;从明确把郑州列入“高质量发展区域增长极”十大城市,到强化郑州国家中心城市的带动作用……习近平总书记为郑州发展把脉定向、指路领航,赋予

了新的战略定位和使命担当。

感悟郑州之“责”,担当神圣使命。昂起“郑龙头”,建设黄河流域生态保护和高质量发展的示范区,在全省发挥更大辐射带动作用,在全国同类城市竞争中形成更多比较优势,在国际上赢得更大影响力,如此等等,落脚点应该是也必须是“高质量发展”。我们必须牢固树立舍我其谁的责任感和时不我待的紧迫感,脚踏实地抓落实,坚定信心加油干,扎扎实实办好郑州的事情。

抢抓发展之“机”,铆足奋勇争先精气神。抓住机遇、赢得主动之时,往往也是实现跃升、突破之际。近年来众多国家战略频频叠加郑州,尤其是“一带一路”、中部崛起、黄河流域生态保护和高质量发展等国家战略交汇叠加,为郑州发展提供了千载难逢的历史机遇,创造了大展身手的时代舞台,郑州在全国区域协调发展、对接全球开放格局中的重要地位日益凸显。这次的省政府工作报告又提出:高水平推进郑州国家中心城市和郑州大都市区建设……拓展郑州大都市区承载发展

要素空间。可以说,推动郑州高质量发展,正当其时、恰逢其势。

发展好不好,成绩来说话。经济社会高质量发展跑出“加速度”,才能高质量建设名副其实的国家中心城市;黄河流域生态保护和高质量发展中当好“排头兵”,才敢言起到了“国家中心城市的带动作用”;在区域发展中保持高质量发展的“好势头”,才能打造更高水平的高质量发展区域增长极。坚定信心、抢抓机遇、乘势而上,当前和今后一个时期,全市上下必须把牢“一个方向”,做到“三个坚持”,突出“五个更加注重”,统筹八项重点工作,打造内陆开放高地,带动郑州高质量发展。

认清发展之“势”,增强高质量发展紧迫感。习近平总书记指出:“高质量发展就是体现新发展理念的发展。”近年来郑州市的发展,遵循和坚持的,正是新发展理念。以当下的郑州为例,壮大成形的“连通境内外、辐射东中西”交通、物流中枢优势,已成为“功能性口岸最多、种类最全的内陆城市”的内陆开放优势等,

是郑州得天独厚的优势。但我们知道,这些优势不是郑州独有的,这些暂时领先的优势也不是一成不变的。越来越激烈、越来越白热化的区域发展竞争态势,带来我们的,是加快高质量发展的紧迫感。只有扬长避短、扬长补短,厚植自己的优势,才能在错位发展中塑造高质量发展的竞争力。

闯关夺隘勇向前。不管未来形势多么严峻,任务多么重大,我们也绝不能再回到简单以地区生产总值增长率论英雄的老路上去,不能再回到以破坏环境为代价搞所谓发展的做法上去,更不能再回到粗放式发展的模式上去。不负重托、不辱使命,在新时代发展的赛道上,比的是谁的结构调整快、谁的发展环境优、谁的创新能力强,所以当下乃至今后的发展别无他途,必须是高质量发展,也只能是高质量发展。

只争朝夕,不负韶华。让我们万众一心加油干,在高质量发展的大道上昂首前行,扬起高质量发展的郑州“龙头”,奋力创造无愧于新时代的新业绩!

“培育国家高质量发展区域增长极 让郑州这个龙头扬得更高”

评论之一

城市必须高品质

□郑旗

区域经济的竞争本质上是城市间的竞争。区域中心城市品质越高,资源要素集聚效应就越强,对区域的辐射带动作用也就越大。

随着我国经济社会的快速发展,各区域间经济发展分化、极化现象日益凸显。习近平总书记在中央财经委第五次会议上的重要讲话对我国经济发展空间结构面临的新形势进行了深刻分析,明确指出中心城市和城市群正在成为承载发展要素的主要空间形式,并强调要按照客观经济规律调整完善区域政策体系,增强中心城市和城市群等经济发展优势区域的经济和人口承载能力。

省委省政府深入学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神,准确把握经济规律、区域发展规律,对郑州的城市品质提出了更高要求,寄望郑州以城市的高品质推动发展的高质量,进而更好发挥龙头带动作用,为中原更加出彩、中部崛起作出更大贡献。

贯彻落实好中央战略决策、省委安排部署,郑州必须更新理念、把握规律,

坚持规划引领,坚持以人为本,不断提高城市承载力和资源要素集聚能力,打造一座能够更好肩负责任、引领带动作用更强的高品质城市。

理念是行动的先导。我们必须清醒地认识到,现代城市间的竞争,归根结底是人才的竞争。如何吸引人才特别是高素质人才,已经不能只靠简单的高工资、高福利,人才对生活质量、工作环境、健康保障、子女教育等城市服务各方面都会有较高要求。城市品质达不到预期,人才不会来这个城市,即便来了也不会扎根。因此,一座对人才有吸引力的城市,必定是一座城市品质达到较高水平的城市。这样的城市,发展才会有活力、可持续。

作为总书记讲话中点名指出的发展势头较好的城市之一,郑州依托自身“区位+枢纽”优势,以打造内陆开放高地为突破口,经济社会发展取得长足进步,城市规模不断扩大,人口增长速度逐年提升,辐射带动作用不断增强,形成了推动高质量发展的区域增长极。但是,面对

新时代、新形势、新责任、新任务,提高城市品质势在必行。

去年以来,全市上下围绕城市“四化”已经做了很多工作,奠定了良好基础。新的一年,我们仍然要保持定力、保持恒心,按照市委十一届十一次全会部署,持续推动“三项工程、一项管理”,加快建设片区核心板块,不断补齐基础设施、公共服务短板,持续提升城市品质,更好地吸引人、留住人、成就人。

习近平总书记视察河南时强调,要坚持以人为本推进新型城镇化。这是我们必须深入领会、始终坚持的城市发展基本思路。

坚持以人为本、人民城市为人民,是我们做好城市工作的出发点和落脚点。以人为本不是口号,而是实实在在的行动。在城市规划中,如何更好实现资源配置与人口分布相协调,在城市建设中,如何像对待作品一样对待每个建筑,在城市管理中,如何提供更优质均衡的公共服务,处处都能体现出城市管理者是否践行以人为本的思想。

正在进行的省两会各团组审议中,不少代表、委员都对以人为本规划建设管理城市提出了意见建议。郑州作为省会,要在全省做好表率,坚定走好多中心、组团式、集约化、“三生”融合的城市发展路子,以更完善的公共设施、更均衡的公共服务、更优美的公共空间愉悦人,更好满足人民群众对美好生活的向往。

同时,坚持以人为本还体现在工作评判标准上。城市是最大的公共产品,用户是最广大的人民群众,城市品质不高,群众满意度是唯一的标准。我们要树立正确的政绩观,树立优良的工作作风,在推动各方面工作时都始终坚持问需于民、问计于民、问效于民,不搞闭门造车、拍脑袋决策,这样才能真正提升人民群众的获得感、幸福感。

时不我待,只争朝夕。打造高品质城市是中央、省委省政府对郑州的殷切期望,是郑州当前发展阶段必须下功夫、下大力气推进的重要工作。相信在全市饱满的热情、昂扬的斗志下,郑州一定会做好这项工作,“龙头”一定会昂得更高更稳。